



《增广重庆地輿全图》(1890-1900年)部分截图, 江洲供图

鲤鱼池边有故事

鲤鱼池,只从字面上看就是养鲤鱼的池子。但作为一个地名传承下来,大有故事。

鲤鱼池位于建新东路中段,长安集团公司(总部)附近。从轨道交通9号线鲤鱼池站5A出入口出来,左手边便是带有北滨江景的龙湖春森彼岸小区。与它仅有一条马路之隔的,却是待拆的老旧社区,形成了十分魔幻的新旧对比。

3月18日,重庆晚报记者来到轨道交通9/10号线鲤鱼池站附近,采访了当地居民。

一起来看鲤鱼池的地名起源有什么故事吧!

居民讲述

曾有重庆长江衬衫厂

曾在黄家垭口上过小学的陈玲女士说:

嘉嘉码头也在鲤鱼池附近,以前有三台——简家台、刘家台、廖家台。我的户口原来就在简家台,不过后来简家台拆了,现在嘉嘉码头正中就是原来简家台的位置。至于刘家台,2001年就改建了。

待拆的富强社区,原为长安厂的“家属大院”,在这里居住的老一辈长安人,见证了一段历史的前世今生。这里还有一个重庆长江衬衫厂,墙上的斑驳,路面的崎岖,皆是时代的痕迹。

几十年前确实有鱼池

当地居民唐承勇说:

解放前有姓黄的大户人家在这里居住,所以叫黄家垭口。我的父亲叫唐太光,以前他开了一家小酒馆。小时候这里非常热闹,长安厂(新厂房)的员工经常来酒馆吃东西。

小时候,我记得这地方有鲤鱼池公社,后面才有鲤鱼池街道、鲤鱼池路。年轻的时候,我晓得附近也确实有鱼池,还经常去钓鱼。但那不是鲤鱼池,里面什么鱼都有。如今长安老厂的一些厂房,在垭口街道那边。有两个停车场,长安老厂的厂房就是其中一个。长江衬衫厂如今租出去了,一楼是废品回收站,二楼等租给了一些公司。

史料记载

鲤鱼池可能叫“鲤鱼石”

重庆晚报记者查询文史资料发现,百年前的《增广重庆地輿全图》中,记录江西北文庙附近原有龙神祠庙,旁有洗布池,池旁有鲤鱼石,鲤鱼石附近的街道是鲤鱼石街。

大约在1929年,创办重庆烛川电灯公司的“重庆电力大亨”赵资生(1860年-1942年)用1000块银元买走鲤鱼石,剩下一个水池。这片水池所在的位置就是后来的长安李尔老厂,现在江北最火的九街附近——“鲤鱼池42号”。

历史传说

鲤鱼池原是天然石池

据《巴适重庆》报道,鲤鱼池原来是个天然石池,约3米长、2米宽,池底为整石结构,周围无水源,奇怪的是池内积水终年不干。当地大户人家雇人打井,虽然打出一口水,却惊动了水中的两对鲤鱼,一对飞到江北城,化为鲤鱼石,另一对落在池边石滩上,化为两只互相衔着尾巴的鲤鱼图案,活灵活现,赛过人工雕刻。



记录具有城市记忆的人文景象
邮箱: cqwbxcj@163.com

鲤鱼池42号 不一样的文创园区

曾经的长安李尔厂,如今的鲤鱼池42号,露天舞台、文艺餐厅、酒吧、电影院、潮牌文化……这里有文艺青年喜欢的清新感,也有潮人追求的范儿。



【交通推荐】

乘坐轨道交通9/10号线到鲤鱼池站去鲤鱼池42号:2A出入口出
去垭口老街(4A出入口方向,从小通道的无障碍电梯出)

重庆晚报-厢遇记者 杨雪 摄影报道

据说这是长安厂当年的车间

富有年代感的老厂名

责编 田刚 美编 张展 责校 廖雪源